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TÉCNICO(A) AMBIENTAL JÚNIOR 8

EDITAL No 001/2012 - EPE

LEIA  ATENTAMENTE  AS  INSTRUÇÕES  ABAIXO.
01 - Você recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com os enunciados das 50 (cinquenta) questões das Provas Objetivas e das 2 (duas) questões da Prova 
Discursiva, sem repetição ou falha, com a seguinte distribuição:

LÍNGUA PORTUGUESA LÍNGUA INGLESA CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
Questões Pontos Questões Pontos Questões Pontos

1 a 5 2,0 11 a 15 1,0 21 a 30 1,5
6 a 10 3,0 16 a 20 2,0 31 a 40 2,0

41 a 50 2,5

PROVA DISCURSIVA
Questões Pontos

1 e 2 25,0 cada

 b) um Caderno de Respostas para o desenvolvimento da Prova Discursiva, grampeado ao CARTÃO-RESPOSTA destina-
do às marcações das respostas das questões objetivas formuladas nas provas. 

02 - Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com os que aparecem no
CARTÃO-RESPOSTA. Caso contrário, notifique o fato IMEDIATAMENTE ao fiscal.

03 - Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, a caneta esferográfica 
transparente de tinta na cor preta.

04 - No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e 
preenchendo todo o espaço compreendido pelos círculos, a caneta esferográfica transparente de tinta na cor preta, 
de forma contínua e densa. A LEITORA ÓTICA é sensível a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcação 
completamente, sem deixar claros.

Exemplo:  

05 - Tenha muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, para não o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O CARTÃO-
-RESPOSTA SOMENTE poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, já estiver danificado.

06  - Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); 
só uma responde adequadamente ao quesito proposto. Você só deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcação em mais de 
uma alternativa anula a questão, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questões objetivas e as discursivas são identificadas pelo número que se situa acima de seu enunciado. 

08  - SERÁ ELIMINADO do Processo Seletivo Público o candidato que:
a) se utilizar, durante a realização das provas, de máquinas e/ou relógios de calcular, bem como de rádios gravadores,

headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;
b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CADERNO DE QUESTÕES e/ou o CARTÃO-

-RESPOSTA e/ou o Caderno de Respostas da Prova Discursiva;
c) se recusar a entregar o CADERNO DE QUESTÕES e/ou o CARTÃO-RESPOSTA e/ou o Caderno de Respostas da 

Prova Discursiva, quando terminar o tempo estabelecido.
d) não assinar a LISTA DE PRESENÇA e/ou o CARTÃO-RESPOSTA.
Obs.: O candidato só poderá se ausentar do recinto das provas após 1 (uma) hora contada a partir do efetivo início das mesmas. 

Por motivos de segurança, o candidato NÃO PODERÁ LEVAR O CADERNO DE QUESTÕES e/ou o CARTÃO-
-RESPOSTA e/ou o Caderno de Respostas da Prova Discursiva, a qualquer momento. 

09 - Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcações assinaladas no 
CADERNO DE QUESTÕES NÃO SERÃO LEVADOS EM CONTA.

10 - Quando terminar, entregue ao fiscal o CADERNO DE QUESTÕES e o CARTÃO-RESPOSTA grampeado ao Caderno de 
Respostas da Prova Discursiva e ASSINE a LISTA DE PRESENÇA.

11 - O TEMPO DISPONÍVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTÕES OBJETIVAS E DISCURSIVAS É DE 4 (QUATRO) 
HORAS, incluído o tempo para a marcação do seu CARTÃO-RESPOSTA.  

12 - As questões e os gabaritos das Provas Objetivas serão divulgados no primeiro dia útil após a realização das mesmas, no 
endereço eletrônico da FUNDAÇÃO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

Considere o texto a seguir para responder às ques-
tões de nos 21 e 22.
Em muitos lugares do planeta - tanto em terra quanto no 
mar -, o gás natural é encontrado em reservatórios sub-
terrâneos. É considerável o número de reservatórios que 
contêm gás natural associado ao petróleo. Nesse caso, o 
gás recebe a designação de gás natural associado.
Quando o reservatório contém pouca ou nenhuma quan-
tidade de petróleo, o gás natural é dito não associado; 
assim, o gás natural, como encontrado na natureza, é 
uma mistura variada de hidrocarbonetos. Uma grande 
vantagem dessa fonte de origem fóssil é o baixo nível de 
enxofre.
A tabela abaixo mostra a proporção média de hidrocar-
bonetos presentes (P, Q, R e outros) no gás natural de 
diferentes origens.

Proporção de hidrocarbonetos 
presentes no gás natural de diferentes origens

Origem
Composição em % de volume
P Q R Outros

Bolívia   90,8   6,1   1,2 0
Rio de Janeiro   89,44   6,7   2,26 0,46

Venezuela   78   9,9   5,5 4,9
Golfo Pérsico   66 14 10,5 7,0

Disponível em: <http://www.gasnet.com.br>. Acesso em: 
02 out. 2011. Adaptado.

21
Em relação aos hidrocarbonetos, constata-se que o
(A) P é o etano, e  o Q é o propano.
(B) P é o metano, e  o Q é o etano.
(C) P é o metano, e  o Q é o propano.
(D) Q é o metano, e  o R é o propano.
(E) Q é o etano, e  o R é o metano.

22
O reduzido teor de enxofre no gás natural NÃO contribui 
significativamente para a formação de
(A) gás sulfídrico na atmosfera, que é a principal substân-

cia responsável pela formação de chuva ácida.
(B) anidrido sulfúrico na atmosfera, que é a única subs-

tância responsável pela formação de chuva ácida.
(C) anidrido sulfuroso na atmosfera, que é a única subs-

tância responsável pela formação de chuva ácida.
(D) anidridos sulfúrico e sulfídrico na atmosfera, que são 

duas das principais substâncias responsáveis pela 
formação de chuva ácida.

(E) anidridos sulfúrico e sulfuroso na atmosfera, que são 
duas das principais substâncias responsáveis pela 
formação de chuva ácida.
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23
Uma solução diluída de ácido sulfúrico foi empregada 
no pré-tratamento de material lignocelulósico por via 
ácida. Tal solução foi preparada diluindo-se 200 vezes 
uma solução de ácido sulfúrico, com concentração igual 
a 196 g/L. 
Após o pré-tratamento ácido, seguiu-se uma etapa de fil-
tração, em que foram obtidos 200 m3 de hidrolisado ácido 
rico em pentoses. Com o intuito de aproveitar esse hidro-
lisado para a produção de etanol de segunda geração a 
partir da fermentação das pentoses, realizou-se um trata-
mento visando à neutralização, empregando-se óxido de 
cálcio, sendo formado um precipitado branco. Após outra 
etapa de filtração para a remoção do precipitado, obteve-se 
o hidrolisado neutralizado e clarificado.
A partir desses dados e assumindo que a acidez do hi-
drolisado decorreu exclusivamente da dissociação total 
do ácido sulfúrico, conclui-se que o pH e a massa de pre-
cipitado formado na reação de neutralização foram, res-
pectivamente,
(A) 0,2 e   27,2 kg
(B) 0,2 e 272 kg
(C) 2,0 e   88 kg
(D) 2,0 e 136 kg
(E) 2,0 e 272 kg

24
Os tipos de gasodutos são definidos na Lei no 11.909, de 
04/03/2009.
Considere as informações a seguir a esse respeito.

I - O gasoduto de transferência realiza a movimentação 
de gás natural, desde as instalações de processa-
mento, estocagem ou outros gasodutos de transporte 
até as instalações de estocagem, outros gasodutos 
de transporte e pontos de entrega a concessionários 
estaduais de distribuição do produto.

II - O gasoduto de escoamento da produção refere-se 
aos dutos integrantes das instalações de produção, 
destinados à movimentação de gás natural, desde 
os poços produtores até as instalações de processa-
mento e tratamento ou unidades de liquefação.

III - O gasoduto de transporte é destinado à movimenta-
ção de gás natural, considerado de interesse espe-
cífi co e exclusivo de seu proprietário, iniciando e ter-
minando em suas próprias instalações de produção, 
coleta, transferência, estocagem e processamento 
de gás natural.

Estão corretas as afirmações
(A) I, apenas.
(B) II, apenas.
(C) I e II, apenas.
(D) II e III, apenas.
(E) I, II e III.

25
Um mol de um gás ideal monoatômico é submetido a 
um ciclo formado pelos seguintes processos:  A→B uma 
compressão isobárica a P0, de 2 V0 a V0; B→C um pro-
cesso isocórico de P0 a  2P0; C→D uma expansão isobá-
rica; D→A um processo isocórico de 2P0 a  P0. 

Com base nesses dados, constata-se que  a eficiência do 
ciclo será

(A) 2/13
(B) 13/2
(C) 1/4
(D) 0
(E) 1

26
Uma máquina a vapor, seguindo um ciclo de Rankine, é 
representada na figura abaixo. A energia interna da água 
é E, e sua entalpia é H. O ciclo corresponde a: 1→2 bom-
beamento adiabático; 2→3 aquecimento isobárico; 3→4 
expansão adiabática na turbina; 4→1 condensação iso-
bárica.

Disponível em: <http://en.wikipedia.org/wiki/Rankine_cycle>. 
Acesso em: 30 jan. 2012. Adaptado.

Considerando-se esses dados, constata-se que o traba-
lho realizado no ciclo é

(A) Wturbina – Wbomba, e o calor injetado acontece em 2→3, 
tendo por valor E3-E2. 

(B) Wturbina – Wbomba, e o calor injetado acontece em 2→3, 
tendo por valor H3-H2.

(C) Wturbina – Wbomba, e o calor injetado acontece em 4→1, 
tendo por valor H4-H1.

(D) Wturbina – Wbomba, e o calor injetado acontece em 4→1, 
tendo por valor E4-E1.

(E) Wbomba – Wturbina, e o calor injetado acontece em 2→3, 
tendo por valor H3-H2.
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27
A empresa X firmou contrato de concessão para explora-
ção de gás natural sobre determinado bloco. Mais tarde, 
nesse mesmo bloco, outro recurso natural foi descoberto.
Nesse caso, as regras estabelecem que a empresa
(A) deverá rescindir o contrato, por alteração do objeto.
(B) deverá rescindir o contrato e ter assegurado o direito à 

indenização pela exploração realizada até o momento 
da descoberta.

(C) poderá explorar o referido recurso natural, desde que 
comunique previamente a descoberta à ANP.

(D) poderá explorar o referido recurso natural, não tendo 
o dever de informar a descoberta à ANP.

(E) não poderá explorar o referido recurso e deverá infor-
mar a descoberta à ANP.

28
Duto é a designação genérica da ligação de tubos 
destinados ao transporte de petróleo e seus derivados, 
e também de gás natural. Os tubos são classificados em 
oleodutos quando transportam petróleo e seus derivados, 
e em gasodutos, quando transportam gases. No projeto 
e na construção de gasodutos, são necessários alguns 
acessórios que visem ao monitoramento, à prevenção de 
danos e à segurança durante a operação.
Com esse objetivo, deve ser prevista a instalação de
(A)  lançador/recebedor de pigs ao longo do gasoduto 
(B)  lançador/recebedor de pigs na extremidade inicial do 

gasoduto 
(C)  tubos-camisa em toda a extensão do gasoduto 
(D)  tubos-camisa abaixo de ferrovias, rodovias de porte e 

áreas alagadas 
(E)  válvulas de bloqueio automático nas extremidades 

inicial e final do gasoduto

29
Um conjunto cilindro-pistão contém inicialmente 0,20 m3 
de nitrogênio a 130 kPa e 120 oC. O nitrogênio é expan-
dido politropicamente até um estado final de 100 kPa e 
100 oC.
Sabendo-se que o nitrogênio pode ser considerado como 
um gás ideal com R = 0,3 kJ/kg.K, o volume ocupado pelo 
gás, em m3, no estado final, é dado por
(A) 0,21
(B) 0,25
(C) 0,32
(D) 0,35
(E) 0,45

30
Se o Produto Interno Bruto (PIB) de um país for igual às 
suas importações, então seu(sua)
(A) balanço de pagamentos é deficitário.
(B) consumo doméstico pode exceder o PIB.
(C) renda nacional bruta excede o PIB.
(D) taxa de câmbio tende a se desvalorizar.
(E) poupança interna é nula.

31
Uma família gastava 30% da sua renda mensal com des-
pesas de habitação. Em um determinado período, as 
despesas com habitação cresceram 4%, a renda familiar 
cresceu 10%, enquanto as demais despesas não sofre-
ram variação.
Com base nesses dados, conclui-se que a porcentagem 
aproximada da renda dessa família que passou a ser gas-
ta com a despesa de habitação é de
(A) 24%
(B) 25%
(C) 26%
(D) 28%
(E) 32%

32
A cadeia produtiva do gás natural pode ser categoriza-
da em dois grandes blocos: um, que congrega ativida-
des relacionadas à obtenção do produto, chamada de 
upstream, e outro, com atividades relacionadas à aplica-
ção direta do produto, chamado de downstream.
São exemplos de atividades exclusivamente upstream:
(A) exploração, distribuição e geração de energia elé-

trica
(B) exploração, transporte e climatização
(C) exploração, processamento, transporte e distribuição
(D) exploração, processamento, armazenamento e co-

geração
(E) processamento, armazenamento, cogeração e trans-

porte

33
Na logística de distribuição de etanol no Brasil, são uti-
lizados os modais aquaviário, dutoviário, rodoviário e 
ferroviário.
Em relação a esse tema, observa-se que, no fluxo de
(A) coleta das usinas às bases distribuidoras ou termi-

nais, predomina o modal aquaviário, com a utilização 
de barcaças de médio porte.

(B) coleta das usinas às bases distribuidoras ou termi-
nais, predominam os modais ferroviário e rodoviário, 
com a utilização de bitrens para longas distâncias, ou 
de semirreboques para médias distâncias.

(C) transferência entre bases de distribuição e/ou termi-
nais, predomina o modal ferroviário, com a utilização 
de bitrens para médias e longas distâncias.

(D) transferência entre bases de distribuição e/ou termi-
nais, predomina o modal rodoviário, com a utilização 
de bitrens para longas distâncias ou de semirrebo-
ques  para médias distâncias.

(E) entrega das bases de distribuição aos postos, predo-
mina o modal ferroviário, com a utilização de bitrens 
para médias e longas distâncias.
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Coloca-se uma bandeja metálica de espessura D sobre 
um reservatório térmico a uma temperatura TR = 373 K.  
Sobre essa bandeja, coloca-se uma placa de gelo (tem-
peratura TG = 273 K) de mesma área.  Durante 10 minu-
tos, observa-se que uma quantidade M = 0,50 kg de gelo 
derrete. 
Se o experimento for repetido, com uma nova bandeja do 
mesmo metal e de mesma área, mas de espessura 2D 
e com um novo reservatório de temperatura TR’ = 473 K, 
qual será, em kg, a quantidade de gelo derretido em 20 
minutos?

(A) 0,25
(B) 0,5
(C) 1,0
(D) 2,0
(E) 4,0

Considere o texto a seguir para responder às ques-
tões de nos 35 e 36.

O biodiesel é um combustível feito a partir de óleos 
vegetais ou de gordura animal, que pode ser utiliza-
do nos carros ou caminhões. Atualmente, o biodiesel 
vendido nos postos do Brasil possui 5% de biodie-
sel e 95% de diesel (B5). Esse combustível só pode 
ser usado em motores a diesel, sendo, portanto, um 
substituto do diesel. Existem muitas espécies vege-
tais no Brasil que podem ser usadas na produção do 
biodiesel, como, entre outros, o óleo de girassol, de 
amendoim, de mamona e de soja. O principal proces-
so industrial para a transformação do óleo vegetal em 
biodiesel é a transesterificação, com o emprego de ca-
talisadores ácidos, básicos ou enzimáticos, podendo 
ser a catálise homogênea ou heterogênea. Os óleos 
vegetais e as gorduras são basicamente compostos 
de triglicerídeos, ésteres de glicerol e ácidos graxos.

Disponível em: <http://www.biodieselbr.com>. Acesso em: 
15 out. 2011. Adaptado.

35
Em relação às matérias-primas e aos seus constituintes, 
que visam à produção industrial de biodiesel, constata-se 
que os ácidos graxos
(A) predominantes na soja são os ácidos  oleico e linoleico.
(B) presentes nas gorduras animais são monoinsaturados.
(C) presentes na matéria-prima não influenciam na quali-

dade e nas propriedades do biodiesel.
(D) de origem vegetal podem conter entre duas e quatro 

ligações duplas
(E) de origem vegetal diferem basicamente entre si so-

mente pelo comprimento de sua cadeia de hidrocar-
boneto.

36
Relacione as matérias-primas para a produção de biodie-
sel com as características da planta e do cultivo que en-
tram em sua composição.

I - Soja
II - Palma
III - Mamona

P - O período de colheita é de 12 meses por ano, 
com produtividade entre 3 e 6 toneladas de 
óleo/hectare e teor médio de óleo na semente 
de 22%.

Q - O período de colheita é de 12 meses por ano, 
com produtividade de 1,3 a 1,9 toneladas de 
óleo/hectare e teor médio de óleo na semente 
de 60%.

R - O período de colheita é de 03 meses por ano 
com produtividade de 0,5 a 0,9 toneladas de 
óleo/hectare, apresentando, em média, 50% 
de óleo na semente.

S - O período de colheita é de 03 meses por ano, 
com produtividade de 0,2 a 0,4 toneladas de 
óleo/hectare, apresentando, em média, 25% 
de óleo na semente. 

As associações corretas são:
(A) I - Q , II - R , III - S
(B) I - Q , II - S , III - P
(C) I - R , II - Q , III - S
(D) I - S , II - P , III - R
(E) I - S , II - Q , III - R

37
De acordo com o Regulamento Técnico no 2/2011 (Regu-
lamento técnico de dutos terrestres para movimentação 
de petróleo, derivados e gás natural) da Agência Nacional 
de Petróleo (ANP), o transportador de gás natural deve 
instalar e manter marcos de sinalização ao longo das Fai-
xas de Dutos. 
Esses marcos de sinalização têm a finalidade de identifi-
car as instalações e de alertar o público sobre a existência 
dessas instalações nos(as)
(A)  cruzamentos de vias públicas e privadas em, pelo 

menos, um dos lados da via. 
(B)  cruzamentos de vias públicas e privadas em, pelo 

menos, um dos lados da via, desde que haja grande 
circulação de pessoas e veículos. 

(C)  cruzamentos de vias públicas e privadas, em ambos 
os lados da via, desde que haja grande circulação de 
pessoas e veículos. 

(D)  travessias submersas em, pelo menos, uma das 
margens da área alagada. 

(E)  travessias submersas, em ambas as margens da área 
alagada.
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38
Conforme ilustrado na figura abaixo, um fluido escoa em 
uma tubulação.

MUNSON, B.R. et al. Fundamentos da Mecânica dos Fluidos. 
Edgard Blucher, 2004. Adaptado.

Considerando o peso específico γ1 do fluido que escoa e o 
peso específico γ2 do fluido manométrico, obtém-se para 
a queda de pressão PA − PB 

(A) PA − PB = h2(γ2 − γ1)

(B) PA − PB = h2(γ2 + γ1)

(C) PA − PB = h2(γ2 + γ1)/2

(D) PA − PB = (γ2 − γ1)/ h2

(E) PA − PB = (γ2 + γ1)/ h2

39
A especificação do biodiesel comercializado no Brasil, 
bem como os procedimentos a serem adotados pelos pro-
dutores e distribuidores são determinados na Resolução 
ANP no 7, de 19/03/2008.

De acordo com essa resolução, entre os ensaios obrigató-
rios na especificação do biodiesel, constam:

(A) pH, massa específica a 20 oC e número de cetano
(B) pH, ponto de ebulição e viscosidade cinemática 

a 40 oC
(C) ponto de ebulição, massa específica a 20 oC  e visco-

sidade cinemática a 40 oC
(D) ponto de fulgor, massa específica a 20 oC  e viscosida-

de cinemática a 40 oC
(E) ponto de fulgor, ponto de ebulição e número de cetano

40
A Economia Ambiental Neoclássica surgiu a partir 
do momento em que o mainstream econômico se 
viu compelido a incorporar em seu esquema analíti-
co considerações acerca da problemática ambiental. 
Isso porque o sistema econômico é visto como a prin-
cipal fonte de pressão sobre o meio ambiente, sendo 
necessário, pois, que a análise econômica dominante 
apresentasse respostas sobre sua relação traumáti-
ca com os sistemas naturais. A economia ecológica 
explicita as trocas de matéria e energia entre o sis-
tema econômico e o meio ambiente, isto é, para os 
economistas ecológicos, a análise do sistema econô-
mico não pode desconsiderar os fundamentos biofí-
sico-ecológicos que regulam o sistema natural que 
sustenta e fornece matéria e energia para o sistema 
econômico. 

Disponível em <www.eco.unicamp.br>. Acesso em: 
31 maio 2008. Adaptado.

Levando-se em consideração as economias neoclássica 
e ecológica, uma de suas bases teóricas NÃO está ade-
quadamente apresentada em:
(A) a economia ecológica explicita as trocas de matéria e 

energia entre o sistema econômico e o meio ambien-
te, mediante a aplicação das leis da termodinâmica e  
suas implicações para a dinâmica econômica.

(B) a teoria neoclássica, mediante o reconhecimento de 
que a economia retira recursos naturais do meio am-
biente e os devolve sob a forma de rejeitos e resíduos 
dos processos de produção e consumo, levou à in-
corporação do princípio do balanço de materiais nos 
modelos econômicos.

(C) a teoria neoclássica defende a ideia de que o meio 
ambiente é fornecedor de materiais e, ao mesmo tem-
po, receptor de resíduos, fazendo com que a análi-
se econômica se preocupasse com temas ligados à 
escassez de recursos e com a poluição gerada pelo 
sistema econômico.

(D) as duas teorias são caracterizadas por uma aborda-
gem transdisciplinar das interações do sistema econô-
mico e seu meio externo, compatibilizando e mediando 
os conceitos de dimensão biofísico-ecológica e os con-
ceitos de dimensão socioeconômica normativa.

(E) as duas correntes apresentam um ponto em comum, 
que é o foco nas interações do sistema econômico 
com o seu meio externo.

41
O processo Yt cuja função de autocorrelação pk = 0 para 
Vk ≠ 0  é o
(A) ruído branco
(B) processo AR(p)
(C) processo MA(q)
(D) processo ARMA(p, q)
(E) processo ARIMA(p, d, q)
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42
De acordo com a definição constante na Resolução 
ANP no 7, de 19/03/2008, o biodiesel é um combus-
tível derivado de óleos vegetais ou de gorduras ani-
mais. Ele pode ser produzido tanto por reação de tran-
sesterificação como por esterificação, em rota metílica 
ou etílica. 

Disponível em: <http://www.anp.gov.br>. Acesso em 14 out. 2011.

Por comparação entre essas duas rotas, constata-se que 
a rota
(A) metílica é predominante no Brasil, devido ao fato de 

ela apresentar vantagens do ponto de vista de tecno-
logia do processo, como o menor consumo de meta-
nol comparado ao de etanol. 

(B) metílica é predominante no Brasil, devido ao fato de o 
país ser um grande produtor de metanol.

(C) etílica é predominante no Brasil, devido ao fato de ela 
apresentar vantagens do ponto de vista de tecnologia 
do processo, como o menor consumo de etanol, com-
parado ao de metanol.

(D) etílica é predominante no Brasil, porque gera uma me-
nor quantidade de glicerol.

(E) etílica ou metílica, independente de qual seja, oferece 
a possibilidade de ocorrência de sinergia entre as ca-
deias energéticas.

43
O Decreto no 7.382, de 02/12/2010, regulamenta os Capí-
tulos de I a VI e VIII da Lei no 11.909, de 04/03/2009. Ele 
dispõe sobre as atividades relativas ao transporte de gás 
natural, de que trata o artigo 177 da Constituição Federal, 
bem como sobre as atividades de tratamento, processa-
mento, estocagem, liquefação, regaseificação e comer-
cialização desse tipo de gás.
Em relação à estocagem de gás natural, o citado decreto 
estabelece que, mediante concessão, precedida de licita-
ção ou de autorização, essa atividade será exercida por 
(A) sociedade ou consórcio, desde que constituídos sob 

as leis brasileiras, com sede e administração no país, 
por conta e risco do empreendedor. 

(B) sociedade ou consórcio, desde que constituídos sob 
as leis brasileiras, com sede e administração no país, 
por conta e risco compartilhados entre a União e o 
empreendedor. 

(C) sociedade ou consórcio, desde que constituídos sob 
as leis internacionais, com sede e administração no 
país ou no exterior, por conta e risco do empreende-
dor. 

(D) empresas de capital privado, apenas, desde que 
constituídas sob as leis brasileiras, com sede e ad-
ministração no país, por conta e risco compartilhados 
entre a União e o empreendedor. 

(E) empresas de capital privado, apenas, desde que 
constituídas sob as leis internacionais, com sede e 
administração no país ou no exterior, por conta e risco 
do empreendedor. 

44
No Brasil, a produção de etanol combustível é feita majo-
ritariamente a partir da fermentação da cana-de-açúcar, 
sendo o melaço eventualmente empregado para a corre-
ção do mosto.

PORQUE

Tanto o caldo de cana-de-açúcar quanto o melaço têm 
como carboidrato predominante em sua composição a gli-
cose, um açúcar diretamente fermentescível.
Analisando-se as afirmações acima, conclui-se que
(A) as duas afirmações são verdadeiras, e a segunda jus-

tifica a primeira.
(B) as duas afirmações são verdadeiras, e a segunda não 

justifica a primeira.
(C) a primeira afirmação é verdadeira, e a segunda é falsa.
(D) a primeira afirmação é falsa, e a segunda é verdadeira.
(E) as duas afirmações são falsas.

45
O processo mais empregado para a produção de etanol 
combustível é o chamado Melle-Boinot, que é caracteriza-
do pela reutilização do agente da fermentação.
Para tal produção, as células de leveduras são submeti-
das a tratamento
(A) ácido, durante a etapa de fermentação, para a preven-

ção de contaminação bacteriana no processo.
(B) ácido, após a etapa de centrifugação, para a neutra-

lização do meio, devido à elevação do valor do pH 
durante a fermentação alcoólica.

(C) ácido, após a etapa de centrifugação, para a preven-
ção de contaminação bacteriana no processo.

(D) alcalino, durante a etapa de centrifugação, para a 
neutralização do meio, devido à diminuição do valor 
do pH durante a fermentação alcoólica.

(E) térmico, após a etapa de fermentação, para a preven-
ção de contaminação bacteriana no processo.

46
Pode-se escrever a potência irradiada por unidade de área 
para um sistema a uma temperatura T como sendo I = σ ε T4. 
Duas placas paralelas, de área A = 1/5,7 = 0,175 m2, 
estão separadas por uma distância pequena onde existe 
vácuo. Uma das placas se encontra a uma temperatura 
T1 = 200 K, e a outra a T2 = 300 K. 
Qual é, em W, o fluxo líquido de calor da placa quente 
para a placa fria por radiação?

Dados
ε = 1 para as duas placas
Constante de Wien  σ  = 5,7 x 10−8 W/(m2 K4) 

(A) 300
(B) 200
(C) 157
(D) 100
(E)   65
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47
O transporte dutoviário de gás natural é composto 
basicamente por gasodutos de transporte e sistemas 
de compressão (quando necessários), por redutoras de 
pressão e por sistemas de medição, de supervisão e 
controle. Esses equipamentos e sistemas têm a finalidade 
de colocar o gás natural disponível nas Companhias 
Distribuidoras em todos os pontos de entrega localizados 
ao longo da Diretriz do Gasoduto.
Cada um desses equipamentos e sistemas desempenha 
um importante papel; assim, verifica-se que
(A)  o aumento da pressão do gás natural e a sua medição 

ocorrem nas estações de entrega.
(B)  o programa SCADA (Supervisory Control And Data 

Acquisition) é um sistema supervisório que permi-
te obter informações sobre os dutos e terminais, 
por meio de sensores instalados nas estações de 
medição.

(C)  os gasodutos possuem uma pressão máxima admis-
sível de operação (MAOP) constante. 

(D)  as estações de medição medem o volume de gás 
natural em pontos de interconexão entre trechos do 
gasoduto.

(E)  as estações de compressão mantêm a pressão do 
gás para as condições ideais de entrega.

48
As temperaturas das superfícies interna e externa da 
parede ilustrada na figura abaixo são 15 oC e 2 oC, 
respectivamente. Essa parede possui 2 m de altura (H), 
4 m de largura (L),  0,4 m de espessura (E) e condutividade 
térmica de 1 W/m. oC.

E

L

H

Superfície
externa

Nesse caso, a resistência térmica da parede contra a 
condução de calor, em oC/W,  vale 
(A)     0,05
(B)     0,12
(C)     1,60
(D)   20,80
(E) 260,00

49
Uma bomba alternativa eleva uma quantidade de água, M, 
de 4,0 kg, a uma altura de H = 1,7 m a cada segundo. O 
líquido está inicialmente em repouso e, ao final do proces-
so, está se movendo a V = 4,0 m/s. 
Se a potência elétrica utilizada pela bomba é 0,50 kW, 
qual será seu rendimento?

Dado
g = 10 m/s2

(A) 50%
(B) 42%
(C) 20%
(D) 15%
(E) 10%

50
Em relação aos materiais empregados na construção de 
gasodutos, considere as afirmações abaixo.

I  -  Aços para aplicação em dutos rígidos em ambiente 
offshore requerem algumas características, tais 
como alta resistência à tração, boa ductibilidade e 
boa tenacidade à fratura.

II  -  Aços do tipo API 5L são amplamente empregados na 
construção de tubulações para gasodutos.

III  -  Materiais poliméricos podem ser empregados na 
construção de tubos para gasodutos.

É correto o que se afirma em
(A) I, apenas.
(B) I e II, apenas.
(C) I e III, apenas.
(D) II e III, apenas.
(E) I, II e III.

RASCUNHO
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